

建设高素质专业化检察队伍

——郑州检察机关首次“统考”见闻

本报记者 王晋晋 通讯员 胜利 文杰 文/图

“带准考证、身份证和工作证考试，这么严格的单位考试还是头次遇到！”1月16日，郑州市检察院迎来首次大范围“统考”，1715名检察干警在郑州市交通技师学院参加了该院组织的以《刑法》、《刑事诉讼法》、《检察官法》、检察岗位应知应会基础知识等为内容的全员综合考试。据悉，这是市检察院党组为检验检察干警的专业理论水平、促进队伍专业化建设而采取的又一项举措。与以往不同的是，这次综合考试成绩将被记入干警考试培训档案，作为以后晋职晋级的依据。

1715名检察干警参加

当天下午，参加“统考”的1715名检察干警分为60个考场，每个考场20余名考生、两名监考老师。据了解，监考、巡考老师多数来自郑州市人事考试中心，共100余人。面对这么严格的考试环境，不少检察官表示，他们参加工作多年来，早已忘记了大考的情景，这次感觉像是参加了一次高考。据了解，此次考试内容针对性很强，涉及

《刑法》、《刑事诉讼法》、《检察官法》、检察岗位应知应会基础知识。考试采取统一、集中、闭卷，除郑州市检察院党组成员和基层院检察长外，全员参加考试。试卷采用标准化客观试题，题型由单选、多选和判断组成。“这么严格、大规模的考试，是郑州检察机关近年来的首次。”郑州市检察院党组副书记、常务副检察长张战军接受记者采访时表示，此次考试考场纪律要求非常严格，一方面通过视频监控查看考生违规违纪情况，一方面由监考老师和巡考人员严格把关。

准妈妈也来参加考试

14时，检察干警穿着制服陆续赶到考场，虽然还有半个小时就要开考了，许多“考生”就像学生一样，拿着资料做最后冲刺，紧张的氛围到处可见。在人群中，记者发现几位孕妇在家人的陪同下来参加考试。

“院里准许我们请假的，但是这次考试非常重要，我不想错过。”金水区检察院吕晔告诉记者，她已经怀孕6个月，当日老公陪着她参加考试，因为前一段时间工作比较多加上怀孕，身体出现不适，医生建议她住院，最近身体好转她决定出院参加考试，“这次考试是测试我们每个人综合实力的，题比较难，光复习资料就有200多页，而且都没有标准答案，虽然只看了一遍，但是我对自己的能力有信心。”

拿着放大镜的考生

14时30分，随着一声哨响，考试开始。据了解，此次考试分为开卷考试和闭卷考试两种，年龄在50周岁(含50周岁)以上干警进行开卷考试，其他的均为闭卷。而考试监控方面也相当严格，不仅每个考场设有两位监考老师，还有监控、无线耳机探测器，另外还有一支巡考队伍，对整个考场进行交叉巡视。



“统考”现场。

考试进行10分钟后，由市检察院副检察长张战军带队的巡考队伍出发，每到一考场，均悄悄从后门进入，查看“考生”是否与准考证一致。

在巡考的过程中，记者发现，许多高龄“考生”除了带着必备的笔、橡皮等统一考试工具，还多带了一个考试工具——放大镜。原来，有些考生已经接近退休，但是听说有此考试，也要对自己检验一下，由于答题使用的也是与高考一样的答题卡，对这些高龄“考生”来说，不使用放大镜实在是无法看清答题卡。

带病坚持上考场

15时12分，52考场临窗第二排的第三位上，一名女检察干警面色苍白，她看着来回走动的监考老师许孟宝，忍了多次后终于举起了手，“老师，我刚做完手术，医生交待我不能长时间坐着。我想站起来做题，可以吗？”这名女检察干警叫孟德红，今年35岁，是荥阳市检察院的一名检察干警。

听完女考生的情况后，监考老师许孟宝有些为难。看着孟德红痛苦的表情，许孟宝向巡考老师和市检察院的领导请示后，允许孟德红提前交卷，但不能站起来答卷。

“原本想请假的，但听说这次考试非常重要，就带病来参加考试了。”孟德红说，这次考题有些难，难度不亚于司法考试，她感觉这样的考试挺不错的，在工作实践之余又巩固了理论知识，对今后工作的开展将会更加有利。

考试成绩与晋职挂钩

郑州市检察院政治部主任苏长明介绍，这样的考试，在检察系统还是头一回。

记者在采访中听到最多的就是，这次考试很难，到底有多难呢？苏长明向记者揭秘，为了保密防止泄题，此次考试的试题是请北京大学专家出题，试卷是在河南第一监狱印制，考试结束，答题卡将密封运回北京由机器阅卷。

“与以往不同，此次考试成绩不仅将被记入干警考试培训档案，还将作为以后晋职晋级的依据。”苏长明说，违规的将按照零分计算，考试成绩将在全市检察机关进行排名，并在系统网上和机关挂出，纳入单位绩效考核，与年终评优评优挂钩，并记入干警考试培训档案，作为干警晋职晋级的依据之一。

郑州市检察院 狠抓学习培训 提高干警素质

本报讯(记者 王晋晋 通讯员 胜利 庆华)以“学习培训”为郑州市检察院独特的奖励手段，以教育兴检，提高干警素质作为牵动各项检察工作的一条新干线。2009年我市检察院提出了“专业化、规范化、信息化、学习型、创新型、和谐型”的总体工作思路，开拓进取，取得显著成绩。

“学习培训”成为郑州市检察院独特的奖励手段。日前，郑州市检察院公诉一处检察官刘远荣等7人被郑州市检察院党组奖励到中国高等学府——清华大学进行为期12天的学习培训。

“工欲善其事，必先利其器”。去年6月29日，郑州市检察院与清华大学法学院签订三年全面合作框架协议。在未来三年内，郑州市检察院将按照检察业务类别，采取脱产集中培训方式，定期委派干警到清华大学学习，在两年内把全体干警全部轮训一遍。清华大学法学院也将郑州市检察院作为学生社会实践基地。据统计，截至2010年1月，郑州市检察院共有两批、190余名中层干部及基层院领导班子成员、劳动模范、先进工作者到清华大学学习培训。

为打造“专业化、学习型”队伍，从2009年4月底开始，郑州市检察院在每个周六全天举办法律培训课程和讲座，全市13个基层院和市院机关的全体干警，都可以根据自己的需要，自愿前来听课。由于课程丰富生动，贴近检察工作实际，深受广大干警的欢迎，每次讲座，场内都座无虚席，许多检察官还带着录音设备来，把每次讲座全程录音带回去，随时可以反复温习。

2009年2月12日，郑州市检察院举行了近年来最大规模的一次“优秀公诉人选拔及诉辩对抗赛”，精采的诉辩对抗深深打动了在场法学专家和各位评委的心。

郑州市检察院经常进行岗位练兵，除了业务竞赛，还鼓励干警积极参加司法考试，以提高干警素质。

2009年，全市13个基层院全部进入省“五好”检察院行列，有8个基层院被省检察院命名为“全省先进检察院”，4个基层院分别获得“全国基层院建设业务建设示范院”、“全国先进检察院”、“全国模范检察院”、“全国十佳检察院”荣誉称号；全市有数十名检察干警先后荣获“全国优秀公诉人”、“全国优秀侦查员”、“全国文明接待员”称号。

基层采风

中原区检察院 不拘一格用人才

本报讯(通讯员 胜利 付明月)中原区检察院检察官周逸怎么也没有想到，自己会赶上中原区检察院选拔培养任用年轻中层干部这个大好时机，并在最近一次民主推荐中脱颖而出，进入院中层副职岗位。

选好用好干部是促进检察事业发展的组织保障，中原区检察院党组对此有着清醒的认识，该院党组在考评任用干部上，始终坚持“两个唯一”的原则，坚持正确处理工作业绩与群众评议的关系，既考虑群众评议票数又不唯票，对一些政绩突出的干部委以重任，把有能力、有政绩的干部用到合适的地方，为优秀人才创造一个干事创业的平台，激发干警的工作积极性和创造力，为检察工作的创新发展提供有力的人才支持。

2006年，通过全省招录进院的硕士研究生周逸被分到院办公室工作，负责信息工作。几年来，她所撰写的信息被高检院、省院、市院等部门采用近百篇，得到了上级领导和干警的一致好评，连续三年获得“调研信息工作先进个人”等荣誉称号。同样是2006年招录进检察院的刘蕾蕾，一到院里就被分配到公诉科工作，她全身心地投入到工作中，很快成为公诉席上的行家里手。由于工作成绩突出，多次被评为院优秀共产党员。她们虽然进院时间不长，但是在各自的岗位上成绩显著，这次分别被提拔为办公室副主任和侦查科副科长。

2004年，毕岩涛作为公安机关的办案能手被选调该院反贪局工作。在全新的环境下，毕岩涛迅速转换角色，逐渐使自己成为一名反贪斗士，因为成绩突出，他被提拔为反贪局侦查一科科长。

中原区检察院检察官经常走上街头，深入社区，了解群众需求，倾听群众呼声，在检察机关与群众之间架起了一座“连心桥”，赢得了广泛赞誉。

图为中原区检察院检察官冒雪在街头开展法律宣传。

通讯员 郝文杰

案例回放

女子监狱遇同伙 举报罪行获奖励

本报讯(通讯员 郝慧峰)监狱巧遇“同伙”，不念“旧情”的服刑人员王某，依然选择了揭发检举。昨日，记者从中牟县检察院获悉，王某因检举他人犯罪有功，记立功一次统一减刑。

2009年5月20日，云南人王某因诈骗罪被送到郑州女子监狱服刑。同年7月，监狱新人监了一名服刑人员陶某，王某感觉有点面熟。几天后，王某终于想起来陶某就是曾经和自己一起在河南息县作案的“王兰”(当时用的假名)，于是就把曾经和陶某一起作案的情况向干警进行了反映。

原来，王某被人骗到息县八里岔乡熊某家做媳妇后，觉得这样挺挣钱的。经介绍王某认识了老乡陶某，二人便密谋回老家带女孩回来给他人为妻，以收取“彩礼”之名骗取钱财。2008年10月，王某回云南老家将3名女孩带到熊某家，并和陶某商量着把带来的女孩卖了出去。后来，陶某携款逃跑，她们介绍给周某、于某的两名女子趁人不备先后逃离。该案因周某亲属报案而案发，直接涉案金额10.9万元。

案发后，王某被抓，主犯陶某批捕在逃。2008年11月，陶某在商丘夏邑县以同样方法作案时被抓。在监狱干警耐心疏导和讯问下，陶某承认了在息县作案的过程。2009年11月25日，陶某被判刑5年。

请人替赌赔了钱 非法拘禁被判刑

本报讯(通讯员 李淑娟)用自己的轿车作抵押高息贷款，找人代自己赌博挣钱，岂料一次竟输了1.6万元。心理不平衡的李某和王某将代赌者李某骗至中牟县逼他写下欠条。近日，涉嫌非法拘禁罪的嫌疑人李某和王某被郑州市中牟县人民检察院提起公诉。

2008年临近春节的一天，两名嫌疑人约上赌友李某到开封某洗浴中心赌博，他们当时商定，由李某和王某出资，李某负责赌博，赢了钱李某分一半，输了和张某没有关系。谁知那天真背运，几个回合下来，李某竟然输了1.6万元，这可把李某和王某气坏了，因为赌资是他们用轿车做抵押的高息款，如果不还钱，车子就没了。

几天后，李某和王某密谋把李某骗到中牟。到中牟后二人把李某拉到黄河大堤上对其殴打，并威胁李某写下了1.6万元的欠条。随后，直到李某老婆送钱来，才放了李某让他回家。李某向公安机关报了案。

2009年12月24日，此案由中牟县人民法院开庭审理，嫌疑人李某被判处有期徒刑三年六个月，嫌疑人王某被判处有期徒刑一年。



专家聚郑热议检察制度完善

本报讯(通讯员 张东 张胜利)为总结交流有关经验，正确认识宪法视野下的检察制度改革，更好地适应建设社会主义法治国家的需要。2009年12月30日，由河南省法学会宪法学研究会主办、郑州市人民检察院承办的“宪法与检察制度改革和完善”研讨会在郑州召开。会议就检察机关的宪法地位、检察权定

位问题，检察制度的改革和完善及检察职能配置等问题进行了积极和有益的探索。

会议邀请了河南省人大常委会法制委员会副主任、河南省法学会宪法学研究会名誉会长李满圈等50余名专家、学者。本次研讨会共收到论文近30篇。理论界与实务界共聚一堂，就“宪法学视

野下的检察制度”、“检察制度与法律监督”、“检察制度与人权保障”、“检察制度与公益诉讼”进行了卓有成效的研讨。

据统计，近年来，郑州市两级检察机关共发表调研文章3300余篇，其中国家级460余篇，并先后有10余篇调研文章在最高人民检察院各类评选中获奖。

亮点检察

让群众得到真真切切的实惠

——二七区检察院争创“人民满意的公仆单位”纪实

本报记者 王晋晋 通讯员 张金环

“让人民群众得到真真切切的实惠”是二七区检察院检察官们经常说的一句话，同时，检察官们也用实际行动证实了这一点。二七区检察院建立“刑事被害人、涉检信访困难人员检察救助制度”，对刑事案件被害人进行积极救助的做法受到了辖区群众的一致好评。

从群众最需要的地方做起

“检察机关在构建和谐社会的进程中应该做什么、怎样做？”这是近年来二七区检察院党组经常研究的话题，他们坚持“以民生为本”，采取一系列便民、利民措施，让人民群众得到真真切切的实惠。

针对工作中遇到的大量刑事案件被害人因得不到经济补偿而生活困难的情况，2008年4月，该院党组制定了“刑事被害人、涉检信访困难人员检察救助制度”，从救助的条

从群众不满意的地方起

在多次座谈会上，代表和委员们都提出了“严厉查处职务犯罪”和“为辖区机关单位多上预防课”的建议。该院党组从建议中听出了群众对检察院的不满和希望。

他们从人民群众的这一“不满意”入手，认真查找办职务犯罪工作中的问题和不足，发现自侦部门存在警力不足、办案思路不开阔、技术装备不能满足办案需要等问题。针对这些问题，他们采取有力措施，加

大对大案、要案，以及损害民生利益案件的查处力度，深入到各个行业摸查办案线索；抽调10名办案经验丰富、业务能力突出的干警，充实到反贪、反渎部门；整合检察资源，加快自侦案件的办案速度；定期以百分制的形式对自侦案件进行考评，提高案件质量；更新便携式讯问设备和电子取证设备，提高科技含量。

2006年以来，该院查办职务犯罪案件的数量和质量逐年提升，尤其是2009年，共立案侦查贪污贿赂犯罪17人，全部为大案、要案，与上年相比明显上升；法院作出有罪判决22人(含往年)，与上年相比上升47%。

从群众最关注的地方抓起

落实宽严相济，打击“两抢一盗”，规范干警执法行为，是近年来人民群众最关注

的话题，该院党组也敏锐地意识到这一点，他们不断完善机制，落实宽严相济刑事政策，对未成年人或在校学生涉嫌犯罪、亲属邻里纠纷引发的轻微刑事案件，依法快速办理，并推行了轻微刑事案件非羁押诉讼制度、刑事和解告知制度等；对职务犯罪案件，根据犯罪情节和社会危害性大小，依法慎重处理，努力实现办案的法律效果和社会效果的有机统一。今年，对涉嫌犯罪但未逮捕必要的，决定不批捕269人，对涉嫌犯罪但情节轻微、主观恶性小的，决定不起诉11人。

“荣誉代表过去，工作只有更好没有最好。”这是2006年初二七区检察院新任检察长梁平在全院干警大会上说的一句话。当时，该院刚荣获首届“全国十佳检察院”称号不久。随后的4年中，该院先后获得“第二届全国先进基层检察院”、“全国规范化管理示范院”、全省“检察机关政治工作、调研工作、宣传工作先进集体”、全市政法系统“人民满意的十佳政法单位”荣誉称号，并连续4年在区人大组织的三级人大代表民主测评中，以高票当选“人民满意的公仆”单位。